

朵朵葵花 笑靥绽放

◎张锋



影片缓缓流淌的叙事时空里,一个“星星的孩子”眨着神秘的大眼睛、迈着轻盈的步伐,从开满向日葵的花海中徐徐走来,身后还有一群散发着阳光、笑靥绽放的小伙伴,构成了一幅少年成长的美丽画卷——儿童电影《向日葵中队》,在央视电影频道先后两次播映,将亿万少年儿童深深吸引,为孩子们的“七彩夏日”增添光影色彩。我们主创人员深入各地影院及乡村少年宫,陪伴孩子们观看体验,细心聆听现场的声音。

影片由中共江苏省委宣传部、江苏省文明办指导扶持,中共南通市委宣传部、南通市文明办和中共南通市通州区宣传部共同打造,关注青少年心理健康和生命成长,讲述“星星的孩子”莫离转入五(3)班,在米兰老师和同学们的关爱下融入温暖集体、共同成长的故事。

“我也要当葵花。”三年级周小冬同学用一句话表达观影感想和向往,他手里拿着一个小葵花制品,“电影中的每一个同学像朵朵葵花,接近、包容和帮助莫离,一张张笑脸、一句句暖言感染和温暖了她的心。”葵花,是本片的核心意象,象征生长和活力、自信和乐观、坚守和向上。影片里,教室布置、黑板报、书包里,还有校园操场边、校外实践园地,那么多、那么美,金灿灿、笑微微。葵花,是莫离最心爱的,几乎寸步不离,又是同学与她友谊的见证物,让她融入集体,感到温暖。看完电影的同学心里多么向往来到这样的学校、这样的中队,也成为一朵葵花。他们激动得蹦出的第一句话就是“葵花”。这是观影留下的简约符号,是对故事的形象领悟和心灵铭刻。相信孩子们长大了还会回忆“向日葵中队”,再现那片金灿灿的葵花在微风里漾起片片波浪。这就是孩子们认可的观影效应和真实价值。

“我最喜欢张小西。”五年级陶娜同学微笑着说出最温暖的同学榜样,“张小西主动对妈妈说,要和莫离做朋友,要和她同桌,妈妈感到很惊讶。后来她在许多细小的事情中接近、理解和帮助莫离,老师表扬她,同学们配合行动,大家都有了喜人的进步。”

张小西是同龄人的代表,小观众看懂了张小西,懂得了自己也要去帮助需要帮助的人。我们在调查中发现,一轮又一轮观影活动掀起了“向日葵”热潮。在日记里,许多同学精心描绘张小西的故事,还有选唱“向日葵之歌”、种植“葵花园”、创排“葵花情景剧”,再现一份份友爱之情,让莫离敞开封闭的心,在集体中找到安全感和归属感。

“小帐篷,让莫离掀掉了,这个镜头震动了我的心。”六年级刘宁同学从最深刻的镜头里看懂了莫离的进步。莫离有个帐篷,是整日离不开的“小世界”,将自己关闭在里面,和外界隔离。她很美丽,眼睛像葡萄那么晶亮,可是在学校里只喜欢一个人独处,不和人说话交流。米兰老师和同学们想尽办法,创设情境,实施融合教育,让莫离一步步走出来,一天天开朗和自信起来,参加读书、歌咏、游戏、绘画展示等,她终于离开帐篷,和同学们手牵手奔向茫茫花海。影片最后,莫离奋力掀掉帐篷时,全场响起热烈的掌声和欢呼声。

听到观影现场的声音,我想起前不久在北京举办的儿童电影《向日葵中队》研讨会上,专家们热议的话题:新时代儿童电影创作什么?如何创作?这是儿童电影创作的中心课题。

新时代新气象,新人物新风貌。当初,本片的立意就是如此明朗和坚定,要给新时代儿童成长铺张全新的画面。故事发生在江苏南通经济发达地区,具有先进教育理念和现代化社会环境,脱胎而出的电影天然带着时代印记,所以各地观影好评如歌如潮,孩子们喜欢这所好学校,家长夸赞这样的好老师,各界人士都满意这样的教育效应。

为儿童生命成长,影片要讲品位、讲格调、讲责任。文艺创作要展现中国式现代化,要表现人类共同的价值观。孩子们宁吃鲜桃一口,不吃烂杏一筐,要出精品,精益求精。儿童电影和反映成人世界的电影不同,要以儿童为中心,表现儿童的生命成长。本片以线性叙事风格,运用现实题材,坚持正面表达,贯穿爱的教育,围绕社会主义核心价值观,生动展现同学们的共同成长。孩子们的心灵是圣洁的土地,要用童心童趣童真给孩子们讲真善美,播种一颗爱心,讲好一个故事,影响一代孩子。



碧海轻骑

◎吴有涛

悼和生

◎陈向阳

我与和生相识于1994年,那时我刚调到公司办公室工作,他任一分公司经理,到公司来汇报南通三德大酒店项目的洽谈进展情况。他修长的身材,响亮的嗓门,爽朗的笑声,走路十分轻快,像风一样从我们办公室门口经过,主任跟我介绍说这是一分公司经理张和生,来向总经理汇报工作。后来,南通市建设局要在三德大酒店项目召开现场会,和生来找我帮忙写发言材料。我和他有了近距离的接触与交流,发现他是一个十分幽默风趣的人,没有架子,平易近人,颠覆了我当时对建筑企业多数分公司经理的普遍认知。

让我亲身感受到和生对工作和事业的执着与拼劲,是在南通某个公开招标项目发生争议后的处理过程中。我受公司领导指派全程配合、协助他,带着公司公章跟着他随时随地写各种各样的书面汇报材料,然后和他一起找相关领导和部门据理力争,经常是一有信息说走就走,有时甚至深更半夜还在外面等待。精诚所至,金石为开,最后得到省有关领导的一纸批复,使事情的处理有了良好的转机。

再后来,我担任集团公司领导后,与和生的工作接触与日常交流就更多了。我协调处理的事情,和生都很支持,从不纠缠于细枝末节,有时即使影响到他所在的分公司利益,他也表示理解并认真落实,不搞当面一套背后一套。他就是这样一个真诚大度、能包容、有格局的人。我们两人在很多问题上三观高度一致,也因此结下了深厚的同事情谊。那年,

南通市建设局在他负责施工的南通市行政中心项目上召开全市质量安全现场观摩会,要他作典型经验介绍。他直接找到我,说这份材料还是由我来为他起草。其时,我已担任集团公司总经理职务三年有余,照例这份差事他找办公室协助更为合适,但他仍然找我来写,说明他一直是把我当作很信任的同事和朋友对待的。而我也没有任何推托,更没有偷懒转手他人,自己悄悄地到他项目上吃住了两天,认真帮他整理、总结了经验交流材料。事后他告诉我,南通市局的领导知道后说他牛的,让总经理亲自操刀为他写材料,然后他就哈哈大笑了起来。和生就是这么一个纯粹、有趣的人。

和生转战南京市场后,承建了某集团的项目。项目完成后,甲方却不按约付款,更为恶劣的是将已建的办公楼销售后却将首笔购房款全部据为己有,不付分文工程款。

因为是全垫资项目,资金压力巨大,这段时间和生心情抑郁、焦虑寡言。他向我汇报后,我与他一起和甲方老板斗智斗勇斗狠,采取各种有效手段积极处置,最后化险为夷,工程款本息全部收回,还因祸得福,得到了购房人的认可和信任,结交到了新的合作伙伴,承接到了新的工程项目。这于我而言,本来就是自己的工作和责任。而他却一直心存感激,感谢我在他事业最困难、人生最低谷时给予他的支持和帮助。和生是一个十分重情重义的人。

和生患病后,主动要求退出子公司的股东和主要负

责人的岗位。对自己的股权处置和待遇问题,他看得比较淡泊和超脱,考虑更多和更在乎的是为企业发展留足后劲。他的高风亮节为集团公司处理类似问题提供了良好的范例。和生用心用情地选拔和培养事业接班人,做到扶上马送一程,有时不顾病体劳累,在业务接洽、款资收取及关系协调上给予毫无保留的关心和帮助。和生生病几年来,集团公司每年都会去看望他,而他总是表示自己给公司添麻烦了,内心很是过意不去。今次病重住院期间,我和集团公司其他领导一起去看望他,他说话已经十分吃力,费力地举手示意让我们不要多待了,去忙工作。他是一个十分自律、极不愿麻烦别人的人。和生病逝后,我征询他爱人对丧事举办的意见时,他爱人悲痛地回答我说:“和生的性格你是了解的,我们没有任何要求。大家都很忙,一切从简最符合他生前的心愿。”

和生,我的好同事、好朋友、好兄长,尊重您的遗愿,含泪写下这些文字,纪念我们一起经历过、奋斗过的过往岁月,也想以此简朴而又真挚的方式再送您最后一程。

(注:张和生生前系启东建筑集团有限公司原董事、副总经理兼第四公司总经理,负责承建了南通市行政中心、南通三德大酒店、江苏省议事大厦等项目,获得“全国施工企业优秀项目经理”“南通市建筑业优秀企业经理”等荣誉称号。作者系启东建筑集团有限公司董事长。)

